



首 页

基地信息

科学研究

人才培养

咨询服务

中心刊物

学术资源

学术交流

机制创新

在线论坛

部门链接

- 中国高校人文社会科学文献中心
- 中国高校人文社会科学信息网
- 北京大学邓小平理论研究中心
- 山东大学当代社会主义研究所
- 华中师范大学中国农村问题研究中心
- 北京大学政治发展与政府管理研究所
- 中山大学图书馆
- CNKI全文数据库
- CSSCI
- 中山大学社科处
- Governance and Public Sector Reform
- 国际公共管理网络
- 公共行政的研究和信息资源
- 美国公共行政学会
- 学术批评网

您现在的位置：行政管理研究中心 >> 新闻详细信息

蔡立辉教授主持的“中国乡镇政权体制建设与改革研究”项目受到好评

【字体：小 大 简 繁】点击次数:733次

2007年9月，蔡立辉教授主持的“中国乡镇政权体制建设与改革研究”项目，通过调查研究法，对具有代表性、典型性乡镇的访谈调查，大量收集了我国乡镇政权建设和改革在取得的经验与存在问题等方面的一手资料；通过文献研究法，梳理了乡镇政权建设和改革研究的理论成果，分析了在新的社会历史条件下乡镇政权建设和改革所面临的问题、提出了应采取的对策措施，形成了研究成果——《中国乡镇政权体制建设与改革研究》。

(1) 研究成果详细分析了我国现行乡镇政权体制存在的问题。特别是对目前我国乡镇政权体制存在的各种问题及其原因进行分析，提出了分类而治的观点，提出由于社会转型而引起的问题，这些问题在一定程度上会产生负面影响，但最终主要不是依靠治理而是随着社会转型的完成而消失；需要我们特别关注的是由于现行体制本身不完善或存在缺陷引起的问题，这方面问题只有依靠有效的治理措施才能解决。这种观点、结论和分析，为有针对性地采取治理措施提供了有效的思路。

(2) 研究成果提出了乡镇政权体制建设与改革的具体治理对策。一是在指导与原则上提出了建议，提出了要坚持“分步走”的循序渐进改革原则，按照“渐进式”改革路径，结合实际，稳步推进乡镇政权体制改革，切不可采取“一刀切”和暴风骤雨式的改革方式。二是提出了加强乡镇政权建设、科学界定乡镇政府职能。乡镇政府职能的总的发展趋势是由组织管理型、生产建设型逐步向纯粹地方性事务管理型、地方公共服务和公共产品提供型、地方公共设施和治安维护型发展，逐步淡化其建设者、组织者和生产者的角色，淡化乡镇政府的经济职能、强化乡镇政府的纯粹地方性事务的社会管理职能和公共服务职能。三是根据城市化进程、市场化进程和社会发展程度的不同，提出了乡镇政府职能定位及政权体制改革，要坚持分类改革的思路。

因此，研究成果不仅具有理论前瞻性，而且切合我国社会发展现阶段的实际，使研究成果具有可操作性和科学性。这为加强我国乡镇政权建设和科学开展乡镇体制改革提供了有益的咨询。

收藏此页 新闻作者：中山大学行政管理研究中心 发布时间：2007-11-12

- 上一篇新闻：基地重大项目一览
- 下一篇新闻：蔡立辉教授主持的“广东综合执法绩效评估研究”项目受到好评

【发表评论】 【加入收藏】 【打印本页】 【关闭窗口】

网友评论：

如果您已阅读此信息，或对相关信息有所了解，欢迎您发表自己的评论。您的评论将被网络上的其他读者所共享，我们将对您的慷慨表示感谢。

您的评论在提交后将经过我们的审核，也许您需要等待一些时间才可以看到。谢谢合作。

声明：中山大学行政管理研究中心发布的信息只用于学术研究用途，商业用途不在考虑以及维护的支持；而且在本站发表读者评论，并不代表我们赞同或者支持读者的观点；我们的立场仅限于传播更多读者感兴趣的信息；本中心尽力确保本页面内容的准确性，有关内容可能会根据实际情况随时更新或修改，恕不另行通知，不便之处敬请谅解。